๑

ส่วนที่  ๑
บทนำ
๑.๑  ลักษณะของแผนพัฒนาสามปี

แผนพัฒนาสามปี  เป็นแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่สอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา  ซึ่งเป็นแผนที่กำหนดรายละเอียดของแผนงาน  โครงการพัฒนาที่จะดำเนินการในปีงบประมาณของแต่ละปี  โดยมีความต่อเนื่องเป็นระยะเวลาสามปี  และมีการดำเนินการทบทวนเพื่อปรับปรุงแผนอย่างต่อเนื่องทุกปี

แผนพัฒนาสามปี  เป็นแผนแบบหมุนเวียนโดยต้องดำเนินการทบทวนและดำเนินการจัดทำทุกปี  เป็นแผนพัฒนาที่นำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาไปสู่การปฏิบัติ  โดยอยู่ภายใต้ยุทธศาสตร์การพัฒนาซึ่งมีหลายแนวทาง  และต้องดำเนินการเพื่อให้บรรลุตามวัตถุประสงค์  เป้าหมาย  เพื่อนำไปสู่วิสัยทัศน์  และเป็นข้อมูลที่เชื่อมโยงระหว่างแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา  เพื่อจัดทำข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี  ซึ่งเป็นกระบวนการบริหารเพื่อให้เกิดรูปธรรม

ดังนั้น  โครงการ/กิจกรรม  ที่บรรจุในแผนพัฒนาสามปี  (ในช่วงระยะเวลาปีแรกของแผนฯ)  โครงการจะต้องมีคุณสมบัติ  ดังนี้
1. โครงการ/กิจกรรม  ค่อนข้างแน่นอนในการที่จะสามารถดำเนินการได้  การสัมฤทธิ์ผลของโครงการ ตลอดจนผลประโยชน์ที่สังคมได้รับ
๒. โครงการ/กิจกรรม จะต้องมีความพร้อมในทุกๆ ด้าน เพื่อที่จะนำไปจัดทำข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ลักษณะสำคัญของแผนพัฒนาสามปีโดยสรุป
๑.  เป็นแผนที่สอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา
๒.  เป็นแผนที่แสดงแนวทางในการพัฒนา  วัตถุประสงค์  เป้าหมาย  ที่ชัดเจน
๓.  เป็นแผนพัฒนาที่แสดงโครงการ/กิจกรรม  ระยะเวลาสามปี
๔.  เป็นแผนพัฒนาที่เชื่อมโยงระหว่างแผนยุทธศาสตร์การพัฒนากับข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี
๑.๒  วัตถุประสงค์ของการจัดทำแผนพัฒนาสามปี
๑.  เพื่อเป็นการเชื่อมโยงระหว่างแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาและข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี
๒. เพื่อเป็นแนวทางในการพัฒนาระยะเวลาสามปีมีความสอดคล้อง  และสามารถพัฒนาได้ตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา เป็นขั้นตอนการนำโครงการต่างๆ ที่มีความพร้อมที่จะดำเนินการบรรจุในข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี
๑.๓  ขั้นตอนการจัดทำแผนพัฒนาสามปี
๑.  คณะกรรมการพัฒนาอบต. ร่วมกับประชาคมหมู่บ้าน  ประชาคมตำบล กำหนดประเด็นการพัฒนาให้สอดคล้องกับวิสัยทัศน์  พันธกิจ  และจุดมุ่งหมายเพื่อการพัฒนาในแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา  รวมทั้งสอดคล้องกับปัญหา  ความต้องการของประชาคมและชุมชน  โดยนำข้อมูลพื้นฐานในการพัฒนาจากหน่วยงานต่างๆ  และข้อมูลในแผนชุมชนมาพิจารณาประกอบการจัดทำแผนพัฒนาสามปี    
๒.  คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนา อบต.  
๒.๑  รวบรวมประเด็นหลักการพัฒนา  ปัญหา  ความต้องการ  และข้อมูลนำมา
       จัดทำร่างแผนพัฒนาสามปี  แล้วเสนอคณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น
๒.๒  แยกข้อมูลที่สอดคล้องกับขอบเขตประเภทโครงการที่เกินศักยภาพของ อบต.  
       จัดทำเป็นบัญชีโครงการที่เกินศักยภาพของ อบต. เสนอต่อคณะกรรมการ
       ประสานแผนระดับอำเภอ

๓.  คณะกรรมการพัฒนา อบต.  พิจารณาร่างแผนพัฒนาสามปี  เพื่อเสนอนายก อบต.
๔.  นายก อบต. เสนอร่างแผนพัฒนาสามปีต่อสภา อบต. เพื่อให้ความเห็นชอบ
๕.  นายก อบต. พิจารณาอนุมัติ และประกาศใช้แผนพัฒนาสามปีต่อไป
๑.๔  ประโยชน์ของการจัดทำแผนพัฒนาสามปี
๑.  ทำให้ผู้บริหารมีจุดมุ่งหมาย  และแนวทางในการพัฒนา
๒.  เป็นเครื่องมือในการบริหารที่เป็นไปอย่างมีระบบ
๓.  สามารถกำกับ  ติดตาม  และประเมินผลการพัฒนาได้อย่างเป็นระบบ
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